

# 选育“云蕉1号”助力产业健康发展

## ——访云南省农业科学院农业环境资源研究所研究员郑泗军



六月的昆明,到处一片翠绿,草木特别茂盛。蓝天白云下,走近云南省农业科学院农业环境资源研究所,像是在欣赏一副美丽的画卷,花园似的办公环境不由得让人心情格外舒畅。

走上国际生物多样性中心——云南省农业科学院联合研究团队的牌子赫然入目。敲开农业生物多样性与香蕉研究室的门,聆听香蕉的故事。

### 云南香蕉产量名列前茅

香蕉是云南省最重要的水果之一,也是鲜果消费量较多的水果。说起香蕉,云南省农科院环环所高级科学家荷兰籍郑泗军博士如数家珍。

云南是我国西部地区比较适宜种植香蕉的省份,香蕉产品可直接与西部相对接;相比国内其他香蕉区,占有地利之便利。同样,云南香蕉在热区的生产面积居全省各类水果面积的第4位,产量居全省第二。

据悉,21世纪初,省外香蕉投资者开始试探性在云南种植香蕉,2005年以后,云南省的香蕉种植面积不断扩大,每年以10多万亩的速度迅速扩张;至今,据不完全统计,云南全省香蕉种植面积约150万亩,目前产量在全国名列前茅。

郑泗军介绍,云南香蕉种植品种以巴西蕉、威廉斯、南天黄和宝岛蕉等为主,亩产3.5吨左右。他坦言,云南产区具备其他省无法比拟的地理和区位优势,由于昼夜低气候特点,种出的香蕉均有“高原山地蕉”特色,营养价值更高,口感、风味更独特。同时,产区毗邻东南亚国家,产业可延伸至周边国家,各方面

区位优势十分明显。时下,香蕉产业已成为云南边疆少数民族地区脱贫致富和乡村振兴的重要支柱,以及高原特色农业的重要组成部分,经济、社会和生态效益十分显著。

目前,红河州和西双版纳是云南省香蕉的主要产区,面积和产量均占全省的80%,在云南香蕉生产中占有举足轻重的地位。郑泗军建议,种植户可以利用反季节种植优势,一直发展冬季蕉,上市时间在11月至次年4月,令云南成为冬季里香蕉独家供应地。

### 香蕉的农药残留物很少

作为农业生物多样性与香蕉研究室主任的郑泗军,主要从事植物遗传育种和生物技术的教学和研究工作,涉及多个交叉学科,从遗传育种、基因工程到分子生态,具备非常丰富和扎实的的植物生物技术理论知识和实践经验,其研究成果在国际社会上受到广泛的关注和重视。

郑泗军认为香蕉是世界性的重要粮食和水果作物。他透露,目前国际粮农组织(FAO)已经在GMS和中国启动了“亚太区域香蕉枯萎病监测与诊断能力建设”项目,泰国农业部参与该项目,郑泗军担任该项目的技术顾问。

香蕉是世界五大健康水果之一,有抑制真菌及细菌的作用。据分析,每100克果肉的热量高达91大卡。香蕉是高血压患者的首选水果。说起香蕉的各种好处,郑泗军滔滔不绝。“香蕉所包含的碳水化合物含量很高,一个果指中等大小的香蕉含有27克左右的碳水化合物,

含有105千卡的热量,3克膳食纤维和14克天然形式的糖分。”相对于其它水果来说,郑泗军说香蕉所含热量稍高,因此他建议每天吃一两根香蕉就足够了,这样香蕉的食量能确保我们获得足够的微量元素。

“对于喜欢健身的人群来说,它是一种很好的健身前和训练后能量的来源,因为它富含葡萄糖,这种易消化的糖不仅能为我们锻炼时提供足够的能量,还能快速补充训练时消耗的体能储存。”在郑泗军眼里,香蕉就是宝贝。

“现今,普通香蕉为三倍体通过无性方式繁殖后代,全靠农通过吸芽或者通过种苗公司组织培养快速繁殖,原本二倍体香蕉里头是长有许多籽的,经过长期驯化和筛选培育,三倍体香蕉通过单性结实没有产生种子。”郑泗军介绍。

在任何水果种植的过程中,为了防止虫害、提高产量,农民都会对其喷洒农药。交谈中,郑泗军表示相对于其它果蔬来说,香蕉的果皮较厚,因此它的农药残留物相对很少。他解释:“可别小瞧这个现象,这对于身体健康和体重来说是个好现象,因为食用农药残留物会导致体重增加,这是因为当我们食用完以后,在脂肪细胞中储存下来的毒素会抑制能量燃烧。”

郑泗军介绍,导致枯萎病危害如此严重的原因主要有:第一,Cavendish系列缺乏抗病品种;第二,土壤生物多样性遭到较大破坏;第三,目前尚不具备有效持久的防治技术措施。为了控制这个病害,他和团队从缺乏抗病品种、土壤生物多样性遭较大破坏、不具备有效防治技术三大因素展开突破,并带领团队做了一个香蕉种植全程解决方案的试验示范项目,这个项目的关键是解决用什么样的手段来有效控制巴拿马病的

### “云蕉1号”助力香蕉产业

香蕉是世界上消耗排名第二位的水果,而云南是香蕉的原产地之一,也是野生香蕉遗传多样性最丰富的地区。郑泗军透露,在香蕉种植过程中,现在主要面临一个病害的严重威胁,叫巴拿马病(也叫香蕉枯萎病、香蕉黄叶病)。这个病害难以根治,是一个难啃硬骨头(土传)病害。

据了解,香蕉枯萎病是一种毁灭性病害,是国际植物检疫对象,由尖孢镰刀菌古巴专化型入侵引起。病原菌在土壤中存活时间长达数十年之久,一般减产20%以上,严重的田块甚至绝收。这个被称为植物癌症的病像瘟疫一样威胁着香蕉种植,目前在云南、全国乃至全球香蕉产业都面临香蕉枯萎病的严重危害,该病由尖孢镰刀菌古巴专化型4号生理小种热带型侵袭所致,导致香蕉减产甚至绝收,直接威胁蕉农的收入和产业的稳定发展。

“以前在西双版纳没有这个病害,但是从种带进来以后,它是毁灭性的,所以整个西双版纳的种植面积就越

来越小,并往东南亚迁移,撂荒的土地越来越多。香蕉感染枯萎病后产量锐减,整块土地几年内无法再种植,直接影响蕉农收入和产业稳定。这几年,全国仅枯萎病发病单项直接经济损失达到人民币数十亿元,云南的单项直接经济损失达到人民币数亿元,间接损失更是难以估计。”郑泗军说。

时下,云南省农业科学院已经成立农业生物多样性与香蕉研究工作组,研究技术已经储备。香蕉工作组的成立对进一步推动南亚与东南亚在香蕉品种资源鉴定和利用、健康栽培技术推广、枯萎病综合防控方面促进香蕉产业可持续发展以及利用香蕉产业在脱贫致富方面发挥积极的作用。

郑泗军介绍,导致枯萎病危害如此严重的原因主要有:第一,Cavendish系列缺乏抗病品种;第二,土壤生物多样性遭到较大破坏;第三,目前尚不具备有效持久的防治技术措施。为了控制这个病害,他和团队从缺乏抗病品种、土壤生物多样性遭较大破坏、不具备有效防治技术三大因素展开突破,并带领团队做了一个香蕉种植全程解决方案的试验示范项目,这个项目的关键是解决用什么样的手段来有效控制巴拿马病的

“目前全球很多科学家都在研究巴拿马病,如果要把它全部控制住那是不可能的。但是我们可以利用综合措施让它的发病率控制在种植户可以接受的范围内,所以这个试验田就是要解决这么一件事情。”郑泗军说道。在他的带领下,团队首次划分了大湄公河区域、印度次区域和中东地区3个区域存在3种不同演化类型的枯萎病菌——TR4菌株,分析了病原菌演化机制,提出防治香蕉枯萎病传播蔓延的应对策略,选育出抗病品种“云蕉1号”,并在香蕉枯萎病重点产区示范推广”。今后要增加香蕉特色品种多样性的利用,在不同生态条件下推广应用。

郑泗军强调:“我们在研究‘云蕉1号’的筛选加初选方案过程当中,除了要研究香蕉的初生代谢物问题,即磷钾等营养成分以外,还要研究它的次生代谢物。需要诱导香蕉产生抗性,才可以增强它的抗病能力,所以我们在这个过程中用了大量的有益微生物来解决这个问题。”他表示,在用的过程中就有阶段性的成果产生了——香蕉的化肥,可以加入作物需要的、增加寄主抗性的有益微生物来解决这个问题,绿肥作为覆盖

物进行土壤改良和增加土壤有益微生物。同时,郑泗军的团队还建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军说,香蕉产业健康发展,离不开科研的支撑。郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

物进行土壤改良和增加土壤有益微生物。

同时,郑泗军的团队还建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

### 推动科研成果转化为生产力

郑泗军全职受聘到云南省农业科学院工作8年以来,尽管家人一直都不在身边,但他克服生活上的种种困难,带领的团队研发水平具备国际影响力,研究成果具有重要科学和应用价值,取得显著经济社会生态效益,提升了云南省生物多样性和香蕉抗病分子育种的理论水平,对促进云南省高原特色的香蕉产业稳定发展具有积极和稳定的推动作用。

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

和香蕉枯萎病综合防控开展了系列培训活动。

现在他为云南省农业科学院农业跨境有害生物协同绿色防控省创新团队和重点实验室核心成员,中国—南亚东南亚植物保护创新联盟实验室核心成员。这些项目的实施和产出的成果将为云南高原特色农业的可持续发展提供理论依据和技术产品支撑。

郑泗军在用毅力实现理想的同时,从不忘帮助那些想通过努力去改变命运的人们,“科研成果要让农民用得上,才能转化为生产力。”平日只要有空,他就带领科技人员深入云南省各州市香蕉基地开展技术咨询和技术培训活动。这些年来,经过郑泗军和团队共同努力,培训蕉农帮助他们脱贫致富。有的通过靠种植香蕉成为身价过亿的种植大户,说起这些,他脸上洋溢着自豪。

如今,云南省香蕉种植面积不断扩大,香蕉销售的市场也越来越大,种植香蕉也成为了云南地区少数民族农民致富奔小康的主要手段之一。数据显示,2010年,云南的香蕉产量为133.58万吨;而在2020年云南的产量约为199.0万吨;从产量看,在2020年,我国香蕉产业收获面积约592万亩,全国香蕉总产量达到了1038.42万吨,单产可达1.754吨/亩,全国重点监测农产品批发市场香蕉总交易量达99.0万吨。

今天的云南香蕉产业,云集的不再是传统的农民散户种植,而是有实力的跨界企业,亦或是大型农业企业和混迹香蕉行业多年的大种植户。正是他们,推动着云南香蕉几十年的发展历程。

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

郑泗军团队已经建立了两套综合循环利用模式和一套标准化生产技术,为云南香蕉产业健康发展提供技术支撑,大大促进产业稳定发展。“我们最终的还是要吧最好的巴拿马病控制在有效的范围内,最后实现撂荒地利用来正常地种香蕉,人类还有香蕉吃。”

# 云南云县尹氏鸡肉米线:三十年坚守品质

在云南西南地区,大理、普洱、临沧3个州市的交界处,有一古名为大侯的县城——云县。到云县,出租车师傅、酒店老板和路人一致推荐:一定要去吃一碗尹氏鸡肉米线才算不虚此行。

米线是云南最具代表的特色小吃之一,在云南有一句经典的名谣:“打不尽的毛线,吃不完的米线。”在云南各地,米线店可谓遍地开花,在云县,为何尹氏鸡肉米线得以口碑相传?

### 五代人积淀 三十年坚守

尹庆美是尹氏鸡肉米线手艺的第五代传人。1964年出生的尹庆美,25岁从母亲那传承了尹氏鸡肉米线的制作秘方和手艺。27岁,尹庆美开了第一家尹氏鸡肉米线店,尹氏鸡肉米线正式成为母亲和祖辈的走街串巷式贩卖到了有固定干净的门面。

知易行难。尹庆美深知如要经营好一个小店实属不易。当时经济拮据的尹庆美请不起小工,每天凌晨四点起床,杀鸡、熬汤、洗菜、打扫卫生、收拾碗筷等活都得身体力行。

尹氏鸡肉米线的特色主要在鸡汤的鲜、美,可杀鸡一度成为尹庆美最难的工序。有一次,尹庆美把鸡杀好后去端开水准备煮汤,可杀好的鸡却突然站了起来,尹庆美虽然被吓得腿软,但还是不得不把鸡捉住,重新处理一次。

身体辛苦没有让尹庆美退缩,生意萧条才是开店之初尹庆美最忧虑的事。因为对原材料挑剔导致成本过高,加上没有开店的经验,第一家尹氏鸡肉米线店开业后一年还在持续亏损。

天凌晨四点钟起床,从土鸡的挑选到杀鸡后去毛、用盐去苦皮、清水清洗、熬汤,层层工序尹庆美都要亲自把关,就为让顾客吃上一口地道正宗的尹氏鸡肉米线。

尹庆美还说:“尹氏鸡肉米线之所以深受人们喜爱,除了原料好、味道好,还有就是尹氏对食材原汁原味的追求和传承,食材多样的佐料,添加如会掩盖食材本身的味道,也不健康。尹氏鸡肉米线追求的是真正的原汁原味。好原料、健康、美味是尹氏鸡肉米线坚持不变的底线。”

### 用心传承 弘扬传统饮食文化

截至至今,尹庆美的徒弟已遍布全国,尹庆美已经教会401人煮尹氏鸡肉米线,湖南、河南、重庆、成都、新疆等地都有尹庆美的徒弟,其中招牌为“尹氏鸡肉米线”的店云南省已有68家,这些店铺遍布在云南省各地。

每天早晨,尹氏鸡肉米线店门口都排着长长的队。一位带着孙子在吃米线的老人说:“我吃了十几年的尹氏鸡肉米线,尹氏的鸡肉米线好吃,放心。”

民以食为天,一碗小小的尹氏鸡肉米线里倾注了尹庆美三十年的坚守和心血。如今,尹庆美不再只满足于做好尹氏鸡肉米线,也不再只满足于做大做强尹氏品牌。作为省级非物质文化遗产代表性传承人,发扬传统饮食文化,让更多的人传承“尹氏手艺”成了尹庆美毕生的责任和心愿。

尹庆美说:“我要把这门手艺传给儿媳,传给更多的人,让云县传统饮食文化得以发扬光大。”

(张云芳)

# 云南曲靖太和街道荷花塘社区：“五治融合”推进基层社会治理“五新转变”

云南曲靖市麒麟区太和街道荷花塘社区针对群众诉求多样、治安案件多发、征地任务繁重、群众观念落后、文明素质不高等问题,充分发掘政治、法治、德治、自治、智治“五治”作用,探索形成了“五治融合”推进基层社会治理“五新转变”的荷花塘经验。

社区党委开展“三亮三增”“四事争先”行动,实行党员积分制管理,推动社区党建网络、创文网络、治理网络“三网”深度融合,形成了“人在格中办”的服务管理体系,有效地打通了服务群众的“最后一公里”,不仅让曾经心散、风气乱、环境差的“老大难”社区变身成聚民心、民风和环竟美的新家园,还解决了房屋出租、闲置土地盘活、居民就业等问题。

放映法治电影、法治节目,推动法治宣传教育全覆盖;开展法律服务进社区、

进组组、进家庭、进项目、进企业“五进”活动;搭建街道、社区两级公共法律服务平台;建立健全小微权力运行和监督机制,持续开展集体资产管理、土地征收、漠视侵害群众利益问题专项整治;破除封建迷信思想、法制观念淡薄等问题,营造干部办事依法、居民遇事找法、化解矛盾靠法的良好氛围。

打造党群服务中心、新时代文明实践站,设立“帮帮团”“王大姐聊吧”,定期开展“好媳妇”“好公婆”等争先创优活动,诚信红黑榜以榜树德活动,区域联动、党员群众参与,激发了居民学先进、比先进、向先进看齐的热情,促进精神文明建设持续向好发展。

成立乡贤理事会,参与政策宣传、职务监督、经济发展、纠纷化解、环境整治等工作;开展“阳光议事”,保障居民知情权、

参与权、监督权;修订完善新《居民公约》,以“贤言贤语”约定行为规范,传播文明新风;实行“积分”制管理,打破“平均主义”,将年终待遇分配与遵守居民公约情况相结合,针对受到失信惩戒的居民建立“修复”机制,引导居民通过志愿服务、好人好事、特别贡献3个途径来修复自身信用,构筑共建共治共享新格局。

结合“雪亮工程”,建社区综治中心,设100个高筒探头,并开发“智慧三务”小程序,将党务、居务、财务等事项发布于后台,居民足不出户就可观看、查验有关自己所在社区的大小事务,逐一列项、一目了然。依托“智慧三务”小程序,社区微信公众号提供便民服务、志愿服务、曝光台、积分管理,让群众少跑腿、干部多办事,实现为民服务阵线前移,共享共治互联互通。(江泉)

# 云南昆明市工业园区开展党史学习教育工作

标、勇往直前,走好新时代的长征路的信念更加坚定。

党史学习教育开展以来,园区主要领导干部带头学习,率先垂范、先学一步、学深一层。深入学习党的创新理论,加强党史学习教育,同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。通过学习进一步增强政治站位,压紧压实责任,把开展党史学习教育首要政治任务作为推动工作的有效抓手。通过多方宣传,营造浓厚氛围,不断凝聚信心,往一处使劲,往一处使的强大力量,为实现“百亿级”产业园区奠定思想基础,为园区经济社会实现高质量跨越式发展打下坚实基础。

党史学习教育开展以来,园区主要领导干部带头学习,率先垂范、先学一步、学深一层。深入学习党的创新理论,加强党史学习教育,同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。通过学习进一步增强政治站位,压紧压实责任,把开展党史学习教育首要政治任务作为推动工作的有效抓手。通过多方宣传,营造浓厚氛围,不断凝聚信心,往一处使劲,往一处使的强大力量,为实现“百亿级”产业园区奠定思想基础,为园区经济社会实现高质量跨越式发展打下坚实基础。

法院公告栏  
原文:本院受理原告河南省安阳市安通交通集团有限公司诉被告的一案,业已开庭,现向你公告送达起诉书副本,应诉通知书,举证通知书,权利义务告知书,合议庭组成人员告知书及开庭传票,自本公告发布之日起经过60日即行开庭。提出答辩状和举证状的期限分别为公告送达期满后15日内(节假日顺延),逾期后第三日(节假日顺延)下午1时,在安通交通法院公开开庭审理本案,逾期本院将依法缺席判决。特此公告。

河北省临漳县人民法院  
陈浩杰:本院受理原告德县住房公积管理中心诉被告的一案,业已开庭,现向你公告送达起诉书副本,应诉通知书,举证通知书,权利义务告知书,合议庭组成人员告知书及开庭传票,自本公告发布之日起经过60日即行开庭。提出答辩状和举证状的期限分别为公告送达期满后15日内(节假日顺延),逾期后第三日(节假日顺延)下午1时,在安通交通法院公开开庭审理本案,逾期本院将依法缺席判决。特此公告。

河南省鹿邑县人民法院  
徐鹤翔:本院受理原告鹿邑县住房公积管理中心诉被告的一案,业已开庭,现向你公告送达起诉书副本,应诉通知书,举证通知书,权利义务告知书,合议庭组成人员告知书及开庭传票,自本公告发布之日起经过60日即行开庭。提出答辩状和举证状的期限分别为公告送达期满后15日内(节假日顺延),逾期后第三日(节假日顺延)下午1时,在安通交通法院公开开庭审理本案,逾期本院将依法缺席判决。特此公告。

河南省鹿邑县人民法院  
王瑞峰:本院受理原告鹿邑县住房公积管理中心诉被告的一案,业已开庭,现向你公告送达起诉书副本,应诉通知书,举证通知书,权利义务告知书,合议庭组成人员告知书及开庭传票,自本公告发布之日起经过60日即行开庭。提出答辩状和举证状的期限分别为公告送达期满后15日内(节假日顺延),逾期后第三日(节假日顺延)下午1时,在安通交通法院公开开庭审理本案,逾期本院将依法缺席判决。特此公告。

(杨元俊)